

小语种招生有何变化 “学区房”会否限定学位

# 中小学招生入学政策热点详解

7月10日，市教育局印发《关于做好2021年普通中小学招生入学工作的通知》，其中，家长们最关注的问题得到了详解。

问：今年全市小学入学登记的时间是什么时候？

答：登记时间为7月17日8:00至7月21日18:00。

问：本市户籍的孩子上小学有什么条件？需要准备什么材料？

答：上小学须年满6周岁（2015年8月31日及之前出生）。

本市户籍适龄儿童需准备四种材料：《居民户口簿》《房屋所有（产）权证》《出生医学证明》和《预防接种证》，本市户籍适龄儿童户籍变更截止时间为2021年4月30日。

问：进城务工人员随迁子女上小学有什么条件？需要准备什么材料？

答：上小学须年满6周岁（2015年8月31日及之前出生）。

进城务工人员随迁子女需准备以下材料：《居民户口簿》；本市满一年的《居住证》；《劳动合同》或《营业执照》；《出生医学证明》和《预防接种证》。家长们可以参考所在县（市、区）的具体要求。

问：小学入学如何登记？

答：今年全市小学入学全部实行网上登记，家长可以通过三种方式，实名注册小学入学登记账号。可以通过手机登录“我的太原”APP，点击“小学入学”，进入“太原市义务教育招生入学系统”。也可以通过关注“太原教育”微信公众号，点击“微服务——小学入学”，进入“太原市义务教育招生入学系统”。还可以通过电脑登录太原市教育局网站：<http://jyj.taiyuan.gov.cn>，点击进入“太原市义务教育招生入学系统”后，点击“小学入学”。

问：小学入学登记时，家长需要注意什么？

答：小学入学登记须适龄儿童父母（或

其他法定监护人）进行注册并填报信息，注册手机会在后期收到审核、录取等通知。信息提交后，注册人可在小学入学登记期间，随时修改相关信息，入学登记时间截止后，将无法进行修改。需要提醒广大家长的是，网上登记时间的先后，与能否入学无关，家长可以错时错峰进行入学登记，以防网络拥堵。

问：网上登记时，如果提交了和自己实际情况不符的户籍、住址等信息，会怎么样？

答：“太原市义务教育招生入学系统”已实现与市公安局、房产管理局、规划和自然资源局、卫生健康委员会等部门基础数据的整合联网。系统会对已登记的相关信息进行比对，因此，家长提交的姓名、身份证号、户籍、住址等关键信息，要尽力做到真实有效。在入学登记中提供虚假材料的，将有可能记入其监护人不良诚信记录，出具虚假材料的有关单位和责任人会被追责。

问：热点地区的“学区房”是否可以通过多次买卖，为若干名学生提供本学区内上学的机会？

答：为防止学区房炒作，我市各县（市、区）从今年起将积极稳妥地实行房产地址“学位限定”，即自登记入学之日起，同一套住宅6年内只能享有学区内小学1个学位，3年内只能享有学区内初中1个学位（符合国家生育政策的除外）。具体实施细则由各县（市、区）教育局制定。请大家密切关注各县（市、区）的招生政策。

问：民办初中什么时间报名？和公办初中招生同步吗？

答：民办初中报名时间为7月17日8:00至7月21日18:00。

今年全市民办初中和公办初中学校招生依然同步进行。民办初中学校招生继续

实行网上报名，未选报民办学校的学生，将默认为选择公办学校。家长可以通过登录太原市教育局官方网站(<http://jyj.taiyuan.gov.cn>)进行报名。每名小学毕业生只需选报一所民办初中学校即可。全市民办初中学校招生网上报名系统与全国中小学生学籍信息管理系统实现有效对接。民办学校是不可以招收未经网上报名的小学毕业生的。

问：民办义务教育学校招生范围是什么？

答：民办中小学校招生纳入审批地统一管理，民办义务教育学校面向审批设立部门管辖区域招生。

问：外地户籍的小学毕业生，能不能报太原市的民办初中？

答：外地户籍要视具体情况而定。我市民办初中的招生对象包括三类：具有本市小学学籍的应届小学毕业生、具有本市户籍和外地小学学籍的应届小学毕业生、符合条件的进城务工人员随迁子女应届小学毕业生。因此，包括民办初中在内的民办义务教育学校，均不能招收太原市行政区域以外户籍的学生（不含符合条件的进城务工人员随迁子女和已在本市小学就读且有本市小学学籍的外地户籍应届小学毕业生）。

问：民办义务教育学校是不是都要摇号？摇不上怎么办？

答：民办义务教育学校报名人数未超过招生计划的，全部实行注册入学；报名人数超过招生计划的，全部实行电脑随机派位录取。

凡已被民办学校录取且已签订协议的学生，县（市、区）教育局不再为其安排公办学位；未被民办学校录取的学生，由户籍或学籍所在地县（市、区）教育局结合公办学校学位空余情况，统筹安排，不得择校。按照往年的情况来看，民办初中报名人数大多会超过计划，需要摇号；民办小学会有一部分不需要摇号。

问：如果孩子没有摇到心仪的民办初中，能不能借读？

答：不能。今年我市将从严规范学籍管理，利用学籍系统规范中小学校招生，在学籍系统中设置招生计划数，确保招生计划刚性执行。市教育局将进一步加大对违规招生行

为的督查力度，对于违规招生的民办学校，视违规情节轻重给予约谈、追究相关人员责任、依照有关规定给予停止当年招生直至吊销办学许可证等处罚。民办学校通过超计划、无计划、违规跨区域招收的学生和违规转学学生，一律不予办理学籍注册和转接手续。

学校校长对学生“人籍一致”情况负有第一责任。严禁人籍分离、空挂学籍等问题。

问：在九年一贯制学校上学的孩子，是否可以直升本校初中？

答：在九年一贯制（或十二年一贯制）民办学校连续就读满六年且有本校学籍的应届小学毕业生可自愿直升本校初中。

直升本校初中的小学毕业生，必须参加全市民办初中招生网上报名。九年一贯制（或十二年一贯制）学校意愿直升人数大于初中招生计划的，采取电脑随机派位方式确定初中录取结果；直升人数少于初中招生计划的，空余计划根据报名情况实行注册入学或电脑随机派位入学。

问：今年，太原市外国语学校、太原市第二外国语学校和进山中学的小语种班、航天实验班如何招生？

答：太原市外国语学校、太原市第二外国语学校和太原市进山中学面向六城区小学毕业生招收小语种班和航天实验班。网上报名时间为7月17日8:00至7月19日18:00。选报太原市外国语学校、太原市第二外国语学校的学生可兼报太原市进山中学，同时，还可选报一所民办初中学校，或参加县（市、区）教育局组织的公办初中报名。太原市外国语学校、太原市第二外国语学校确认录取的学生，不再参加进山中学录取。若太原市外国语学校、太原市第二外国语学校和太原市进山中学都未录取，不影响民办学校和其他公办学校的录取。

今年有一个变化，3所学校会先分别按照招生计划的3倍人数进行摇号，再进行评估。

问：我家两个孩子是双胞胎，若摇号，两人有可能上同一所学校吗？

答：有可能。两人可以分别报不同的学校，也可以报同一所学校，谁摇上谁上。今年多胞胎可以捆绑摇号，若摇中，多胞胎便可上同一所学校；但是若摇不中，就都不能上这所学校。

本报记者 张晓丽

## 微信工作群发挥作用

### 公交职工用餐需求满足了

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 张雪娇）“食堂的饭菜种类太少了，去晚了就只剩凉菜了。”“驾驶员站休时间有限，用餐高峰期人太多了，时间不太够用。”连日来，在公交三公司“建言献策，凝心聚力”微信工作群里，不少职工对食堂提出改进意见。7月9日，该公司消息，经紧急整改，职工不满意的各种问题都已得到解决。

随着职工人数的增加，公交三公司食堂已不能满足大家就餐需求，存在饭菜种类少、用餐高峰期驾驶员因站休时间有限吃不到饭等问题。

看到职工在微信群中的留言，负责食堂管理的五车队工作人员梳理大家的意见和建议后，与食堂负责人充分沟通，商定了改进方案。

首先，增加菜品种类，提前了解职工的口

味，每天变换菜式和主食。其次，用餐高峰期，车队管理人员进食堂帮厨，减轻食堂工作人员负担。再次，安排专人提前帮公交驾驶员打饭，让他们开车返回车场就能及时用餐。

党史学习教育开展以来，太原公交三公司工会建立“建言献策，凝心聚力”微信工作群，听取职工心声，已及时帮助解决了大小问题十多项。

## “强化”九项措施

### 森林公安解决群众“急难愁盼”

本报讯（记者 刘友旺）7月9日，省公安厅通报，在“我为群众办实事”实践活动中，省森林公安局推出9项措施，着力解决群众“急难愁盼”事。

强化自然资源和生态环境领域执法，全力维护自然资源安全，保护人民群众良好生态环境。组织开展以打击野外违章用火、侦破涉林违法案件为主要内容的“昆仑·护绿”行动，共查办各类案件232起；深入林区结合10起典型涉林案件开展警示教育宣讲160多次，辐射群众7500人次；通过进校园、入村镇、下站点及微信公众号自媒体宣传，广泛普及热爱大自然、保护

野生动物知识，提升全社会生态文明和保护野生动物意识。去冬今春，全省无重大森林火灾和人员伤亡、全省森林草原和野生动物资源安全。

强化警民融合发展，弘扬枫桥经验，在共建共治共享中推进平安林区建设，营造生态文明建设和群众生产生活良好的法治环境。依托微信公众号向社会公开公布开通打击涉林违法犯罪热线，畅通警民联系渠道；建立民警违纪违法投诉平台，广泛接受群众监督；在社区、企业等人员密集场所张贴“山西省涉林法律法规咨询服务平台”二维码，广泛开展法律咨询。

强化帮扶救助，彰显森林公安为民情怀。

在省直9个森林公安分局、109个派出所设立“为民服务”咨询台，及时为群众答疑解惑；在入山路口、旅游景区路线张贴安全和救援提醒标识，对可能发生坍塌滑坡的路段进行24小时巡逻，严防发生人员失踪、受伤等事故，截至6月底，共救助林区旅游驴友20余人，救助受困车辆2台；与老、独、幼等特殊群体建立帮扶机制，帮助困难群众200余人，追回被骗资金4000元。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 听老党员讲革命故事

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 王杨）7月7日上午，杏花岭区桃园区域党群服务中心邀请87岁的老党员刘兴华，与辖区居民分享了战争年代的战斗经历，感恩先烈，感受来之不易的美好生活。

刘兴华着重讲述了参加抗美援朝战争的经历。他于1951年4月赴朝作战，在志愿军19兵团任报务员，参加了铁原阻击战、上甘岭战役、金城反击战。在一场战斗中，他拖着伤腿，爬着接好了被炸断的电话线。

“聆听老军人讲革命故事，是最生动的实践教育，学习革命先辈的事迹能时刻警醒我们饮水思源，不忘革命先烈，不忘共产党人的使命和精神。”一名参加活动的党员说。